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ВВЕДЕНИЕ

В настоящий момент для успешного осуществления производственной деятельности руководству любого предприятия нужна разнообразная информация как о работе предприятия, так и об окружающей среде. Такая информация формируется в системе управления затратами.

Основная цель функционирования любого предприятия максимизация прибыли. Величина прибыли зависит от выручки и затрат. Выручка как правило в большей степени зависит от ситуации на рынке сбыта. Поэтому управление затратами это важнейший фактор увеличения прибыли. Как следствие трудно переоценит важность управления затратами.
Сборник заданий разработан в соответствии с действующим Федеральным государственным образовательным стандартом подготовки по направлению 38.03.01 «Экономика», на основании программы курса «Управление затратами».

Цель обучения – формирование у бакалавров необходимых компетенций (овладение базовым уровнем знаний, получение практических навыков) в области осуществления управления затратами  в коммерческих организациях, что является основой для подготовки высококвалифицированных специалистов профильной направленности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит».

Реализация данной цели предполагает решение следующих задач:

– изучение основных теоретических положений управления затратами;

– изучение принципов и методов управления затратами;

– изучение организации управления затратами в коммерческих организациях;

– изучение методов планирования, анализа, учета затрат и калькулирования себестоимости продукции.  

Предлагаемый вашему вниманию сборник заданий составлен для практических аудиторных занятий и самостоятельной работы студентов. Федеральные государственные стандарты высшего профессионального образования предусматривают самостоятельную работу студентов, поэтому в сборнике содержаться задачи для самостоятельного решения, что способствует развитию практических навыков работы с экономическими данными, несмотря на то, что в сборнике задач они условные.

Практическая работа студента заключается в выполнении тестовых и расчетных заданий.

Самостоятельная работа студентов по дисциплине «Управление затратам» включает в себя следующие виды работы: 

– изучение материалов лекций, подготовка к практическим занятиям;

– выполнение домашних расчетных заданий.
 Тема 1. УПРАВЛЕНИЕ ЗАТРАТАМИ
Практические занятия 1 час.
Цель: закрепление изученного материала, определение  необходимости управления затратами для повышения эффективности деятельности организации, контроль знаний по изучаемой теме.

Задание 1. 
Предприятие приобрело материал на 70 000 руб., в течение отчетного периода для производства продукции было использовано материала на 50 000 руб., реализовано было 60 % произведенной продукции. Определите чему равны издержки, затраты, расходы. 
Задание 2. 

Дайте ответы на вопросы:

1. В чем состоят особенности затрат как предмета управления?

2. Охарактеризуйте взаимосвязь функций управления затратами.

3. Каковы принципы управления затратами на предприятии?

4. Назовите основные отличия понятий «издержки», «расходы», «затраты».

5. Что означает понятие «затраты»? Чем затраты предприятия отличаются от его расходов?

6. В чем сущность управления затратами?

7. Назовите объекты и субъекты управления затратами на предприятии.
8. Какие задачи решаются в процессе управления затратами?

9. Что такое цикл управления затратами?
Задание 3.

 Выполните  тестовые задания:

1. Предприятие приобрело материал, он находится на складе. Финансовые средства, связанные с приобретением материала расцениваются как:

А) издержки;

Б) затраты;

В) расходы.

2. Материал со склада отпущен в производство. Расход данного ресурса рассматривается как:

А) издержки;

Б) затраты;

В) расходы.

3. На предприятии в течение отчетного периода была произведена продукция, но реализации не было. Расход ресурсов, связанных с ее производством, расценивается как:

А) издержки;

Б) затраты;

В) расходы.

4. Расход ресурсов, связанных с производством реализованной продукции, расцениваются как:

А) издержки;

Б) затраты;

В) расходы.

5. Основной целью управления затратами является:

А) снижение уровня затрат;

Б) оптимизация уровня затрат;

В) планирование и нормирование затрат.

6. Управляемой подсистемой при управлении затратами является:

А) руководители и специалисты предприятия;

Б) элементы управленческого цикла;

В) затраты на разработку, производство и реализацию продукции.

7. Обратную связь в системе управления затратами обеспечивает функция:

А) разработки и принятия решений;

Б) реализации решения;

В) контроля.

8. Какой из элементов функции реализации решения устанавливает, каким образом на предприятии управляют затратами:

А) организация;

Б) координация и регулирование;

В) стимулирование.

9. В чем выражается системный подход в управлении затратами:

А) должны предъявляться единые требования к информационному обеспечению, планированию, учету и анализу затрат;

Б) затраты должны обрабатываться таким образом чтобы можно было выявить эффективность работы каждого подразделения;

В) эффективность системы управления затратами определяется по эффективности самого слабого элемента системы.

10. В каком случае затраты текущего периода могут быть меньше расходов текущего периода:

1) объем производства больше объема реализации;

2) объем производства меньше объема реализации;

3) объем производства равен объему реализации;

4) этого не может быть.

11. Субъектами управления затратами являются :

1) руководители и специалисты;

2) затраты на разработку, производство, реализацию, эксплуатацию, утилизацию;

3) производственные процессы.

12. Оценка будущих потребностей с учетом результатов анализа различных макро- и микроэкономических факторов осуществляется в рамках:

1) прогнозирования;

2) планирования;

3) учета;

4) анализа.

13. Механизм, при помощи которого достигается согласованность работы сотрудников и обеспечивается сведение действий подразделений в единый процесс это:

1) организация;

2) координация;

3) регулирование;

4) стимулирование.

ТЕМА 2.  КЛАССИФИКАЦИЯ ЗАТРАТ 
Практические занятия 8 часов.

Цель: закрепление изученного материала, получение практических навыков по классификации затрат для целей определения стоимости запасов готовой продукции, принятия управленческих решений, контроля и регулирования, расчету различных видов затрат; контроль знаний по изучаемой теме.

Задание 1. 
Проанализируйте следующую ситуацию:

Предприятие «ПластАвтомат» испытывает серьезные трудности:

· второй месяц подряд персоналу не выплачивается зарплата;

· счет в банке заморожен.

Проблема существует не смотря на то, что:

· за последние 6 месяцев вырос объем производства;

· 3 месяца назад взят кредит;

· закупки сырья производятся за бартер.

Директор решил:

· отложить закупку сырья;

· взять дополнительный кредит;

· просить самого крупного клиента, сделать дополнительную предоплату в счет будущих заказов или быстрее проплатить текущий заказ и погасить дебиторскую задолженность.
Определите к чему приведут данные решения, улучшится ли ситуация на предприятии?
В чем заключается возникшая проблема – в слабом контроле и планировании движения денежных средств, производства и продаж или в отсутствии денег на зарплату?

Какая информация могла бы быть полезной для решения кризиса? Можно ли получить данную информацию из бухгалтерского финансового учета?

Задание 2. 
Предприятие производит 100 000 единиц продукции за период. Затраты на производство следующие:

· зарплата основных производственных  рабочих 400 000 руб.;
· затраты на основные материалы 200 000 руб.;
· производственные накладные расходы 200 000 руб.;
· непроизводственные расходы 300 000 руб.

За период предприятие продало 50 000 единиц продукции за 750000 руб., а оставшиеся 50 000 единиц в конце периода остались непроданными. Запасов готовой продукции в начале периода не было. Найти прибыль за период и стоимость запасов на коней периода.

Задание 3. 
За первый квартал было произведено 20 000 единиц продукции. Затраты предприятия за первый квартал составили:
· основные материалы – 80 000 руб.; 

· зарплата основного производственного персонала – 70 000 руб.;

· вспомогательные материалы -  40 000 руб.;

· зарплата вспомогательного персонала – 20 000 руб.;

· амортизация – 30 000 руб.;

· коммунальные платежи – 15 000 руб.;

· коммерческие затраты – 15 000 руб.


В течении первого квартала было реализовано 16 000 единиц продукции, по цене 14 руб. за единицу. Необходимо найти стоимость запаса готовой продукции на конец первого квартала и прибыль за данный период.


Во втором квартале объем производства и затраты не изменились, а объем реализации составил 22 000 единиц. Чему равна прибыль за второй квартал?

Задание 4. 
Имеются  следующие остатки на счетах:

	Запасы
	Начальные, (руб.)
	Конечные, (руб.)

	Основные материалы
	55000
	65000

	Незавершенное производство
	96000
	80000

	Готовая продукция
	50000
	85000


В течение года были понесены следующие затраты:

· зарплата рабочих 220 000 руб.;
· общепроизводственные затраты 330 000 руб.;
· непроизводственные затраты 100 000 руб.

Выручка 1200000 руб.

Было приобретено основных материалов на 400 000 руб.

Необходимо найти себестоимость произведенной и реализованной продукции и прибыль за год. Составить схему учетных записей.

Задание 5. 
Предприятие имеет следующие показатели за квартал:

	Показатели
	Значение

	Объем производства (шт.)
	5500

	Прямые затраты на материалы
	280 000

	Затраты на оплату труда производственного персонала
	220 000

	Затраты обслуживающих производств:
	

	Затраты на материалы
	70 000

	Затраты на оплату труда
	40 000

	Другие производственные затраты
	90 000

	Непроизводственные расходы
	55 000


Цена изделий 150 руб.

Остатки готовой продукции на начало  1-го квартала  1 200 шт. Объем реализации составил 1 квартал – 6 500 шт., 2 квартал – 5 000 шт., 3 квартал -  5 500 шт.
Найти прибыль предприятия за три квартала.

Задание 6. 
Цена изделий  25 руб. Остатки готовой продукции на начало января 3 500 изделий. Объем реализации: январь 18 000 изделий, февраль 17 000 изделий, март 14 000 изделий. 

Предприятие имеет следующие показатели за месяц:

	Показатели
	Значение

	Объем производства (шт.)
	16 000

	Прямые затраты на материалы
	135 000

	Затраты на оплату труда производственного персонала
	115 000

	Затраты обслуживающих производств:
	

	Затраты на материалы
	25 000

	Затраты на оплату труда
	15 000

	Другие производственные расходы
	50 000

	Непроизводственные расходы
	30 000


Найти прибыль предприятия за квартал и стоимость запасов готовой продукции на конец первого квартала.

Задание 7. 
Необходимо определить к каким затратам (прямым или косвенным) можно отнести следующие затраты типографии:

· бумага для печатания книг; 

· зарплата директора предприятия;
· затраты на электроэнергию используемую в типографии;
· зарплата художника дизайнера;
· амортизация печатного оборудования;
· типографская краска;
· заработная плата начальника печатного цеха;

· коммунальные платежи.
Задание 8.
Предприятие имеет следующие показатели за 201х г.:

	Показатель
	Значение, руб.

	Выручка от реализации
	1 260 000

	Остатки основных материалов на начало года
	40 000

	Покупка основных материалов
	460 000

	Остатки основных материалов на конец года
	50 000

	Ремонт оборудования
	3 000

	Вспомогательные материалы
	4 000


	Аренда
	50 000

	Амортизация оборудования
	40 000

	Незавершенное производство на конец года.
	14 000

	Незавершенное производство на начало года
	10 000

	Готовая продукция остаток на начало года
	100 000

	Готовая продукция остаток на конец года
	150 000

	Заработная плата ОПП
	300 000

	Заработная плата вспомогательного персонала
	40 000

	Коммунальные платежи
	10 000

	Оплата электроэнергии
	20 000

	Показатель
	Значение, руб.

	Топливо
	5 000

	Инструменты и оснастка
	42 000

	Непроизводственные затраты:

	Коммерческие затраты
	160 000

	Административные расходы
	170 000


Составьте калькуляцию себестоимости выпущенной продукции с выделением прямых, косвенных и производственных затрат
Рассчитайте прибыль за год.

Задание 9.

Предприятие имеет следующие остатки на счетах за прошедший год:
	Показатели, руб.
	На начало года
	На конец года

	Запасы основных материалов
	22 000
	25 000

	Незавершенное производство
	21 000
	20 000

	Готовая продукция
	18 000
	23 000


В течение года были понесены следующие затраты:

· прямые затраты на оплату труда 25 000 руб.;
· косвенные затраты на оплату труда
 15 000 руб.;
· страховка оборудования 9 000 руб.;
· амортизация оборудования 11 000 руб.;
· затраты на ремонт и эксплуатацию оборудования 4 000 руб.;
· расходы на реализацию 93 000 руб.;
· административные расходы 29 000 руб.

За год было приобретено оборудования на 75 000 руб.

Выручка за год составила 270 000 руб.

Найти себестоимость произведенной, реализованной продукции и прибыль за год.

Задание 10. 
Необходимо закончить расчеты по определению затрат:
	Показатель
	январь
	февраль
	май

	Объем производства, изделий
	50 000
	60 000
	70 000

	Переменные затраты, руб.
	400 000
	
	

	Постоянные затраты, руб.
	740 000
	
	

	Совокупные затраты,  руб.
	
	
	

	Переменные удельные затраты, руб. на изделие
	
	
	

	Постоянные удельные затраты, руб. на изделие
	
	
	

	Совокупные удельные затраты, руб. на изделие
	
	
	


Задание 11. 
Необходимо закончить расчеты по определению затрат:
	Показатель
	январь
	февраль
	май

	Объем производства, изделий
	840
	900
	800

	Переменные затраты, руб.
	
	
	

	Постоянные затраты, руб.
	
	
	

	Совокупные затраты,  руб.
	5600
	
	

	Переменные удельные затраты, руб. на изделие
	2
	
	

	Постоянные удельные затраты, руб. на изделие
	
	
	

	Совокупные удельные затраты, руб. на изделие
	
	
	


Задание 12. 
Необходимо закончить расчеты по определению затрат:
	Показатель
	январь
	февраль
	май

	Объем производства, изделий
	
	
	

	Переменные затраты, руб.
	2200
	2750
	2420

	Постоянные затраты, руб.
	
	
	

	Совокупные затраты,  руб.
	
	
	

	Переменные удельные затраты, руб. на изделие
	1,1
	
	

	Постоянные удельные затраты, руб. на изделие
	
	
	

	Совокупные удельные затраты, руб. на изделие
	2,1
	
	


Задание 13. 
Произведите деление затрат в зависимости  от степени их переменности по методу высшей и низшей точек, запишите уравнение затрат и найти их прогнозное значение при объеме производства в 12 000 изд. На основании следующей информации.
На производственном участке за прошедшие пять отчетных периодов при различной степени загрузки производственных мощностей были понесены следующие затраты:

	Период
	Объем производства (шт.)
	Фактически затраты (руб.)

	1
	4 000
	73 000

	2
	2 000
	74 000

	3
	6 000
	80 000

	4
	10 000
	86 000

	5
	8 000
	86 000


Задание 14.

Общепроизводственные затраты имеют смешанный характер. За полгода они составили:
	Период
	Объем производства изд. А (ед.)
	Общепр. затраты по изд. А (руб.)

	Январь
	35
	3600

	Февраль
	28
	3300

	Март
	25
	3100

	Апрель
	26
	3140

	Май
	36
	3660

	Июнь
	40
	3800


Необходимо:

1. Рассчитать коэффициент реагирования затрат, определить зависимость затрат от изменения объема производства.
2. С помощью метода высшей и низшей точки, используя исходные данные составить уравнение затрат за месяц и за полгода.
3. На основе полученных данных осуществить прогноз общепроизводственных затрат на предстоящий год в разрезе переменной и постоянной части (планируемый объем производства 200 изделий).
4. Построить график смешанных затрат для периода в месяц.
Задание 15.

На основе представленной ниже информации о деятельности предприятия необходимо представить калькуляцию из расчета на одно изделие с указанием промежуточных итогов по следующим категориям:

· прямые затраты;

· переменные затраты;

· постоянные затраты;

· производственные затраты;

· совокупные затраты.

Определить продажную цену продукции, предусматривающую прибыль в размере 15% от продажной цены.

Показатели, характеризующие работу предприятия за отчетный период:

	Показатели
	Значение

	Объем производства  продукции
	9 800 ед.

	Основные материалы
	На одно изделие


	40 м2 по цене 5.3 руб./м2

	Заработная плата ОПП:
	
	

	Цех по сборке продукции
	
	48 ч. из расчета 2.5 руб./ч

	Отделочный цех
	
	30 ч. по 1.9 руб./ч

	Переменные накладные затраты

	Цех по сборке продукции
	375 000 руб.

	Отделочный цех
	150 000 руб. 

	Постоянные накладные затраты

	Производственные
	392 000 руб.

	По продаже и распределению
	196 000 руб.

	Административные
	98 000 руб.


Задание 16.

Переменные производственные затраты предприятия зависят от объема производства продукции, переменные непроизводственные расходы зависят от объема реализации продукции. Объем производства за январь составил 100000 единиц, выручка – 436 800 руб., остатки готовой продукции на коней января – 20970 руб. (запасов готовой продукции на начало месяца не было). Предприятие имело следующие затраты за январь:

	Виды затрат
	Значение (руб.)
	Характер

	Прямые материальные затраты
	140000
	Переменные

	Прямые трудовые затраты
	30000
	Переменные

	Затраты на энергию
	5000
	Переменные

	Косвенные трудовые затраты
	10000
	Переменные

	Косвенные трудовые затраты
	16000
	Постоянные

	Прочие косвенные производственные затраты
	24000
	Постоянные

	Прочие косвенные производственные затраты
	8000
	Переменные

	Непроизводственные затраты:
	
	

	- коммерческие расходы
	122850
	Переменные

	Коммерческие расходы
	40000
	Постоянные

	Административные расходы
	50000
	Переменные


Необходимо найти:

1. Количество единиц готовой продукции на конец января.

2. Цену реализации.

3. Прибыль за январь.

4. Прибыль за февраль при условии, что было произведено 120 000 единиц продукции, структура затрат и цена остались прежними, запасы готовой продукции на конец февраля не изменились.

Задание 17.

Предприятие за первый квартал произвело 80 000 единиц продукции и имело следующие затраты:
	Виды затрат
	Значение руб.
	Характер затрат

	Прямые материальные затраты
	400 000
	Переменные

	Прямые трудовые затраты
	200 000
	Переменные

	Затраты на энергию
	100 000
	Переменные

	Косвенные трудовые затраты
	60 000
	Переменные

	Косвенные трудовые затраты
	20000
	Постоянные

	Косвенные материальные затраты
	40000
	Переменные

	Косвенные материальные затраты
	10000
	Постоянные

	Прочие производственные затраты
	80000
	Постоянные

	Непроизводственные затраты:
	
	

	- коммерческие расходы
	20000
	Переменные

	-коммерческие расходы
	5000
	Постоянные

	Административные расходы
	30000
	Постоянные


Объем реализации составил за первый квартал 80000 единиц продукции по цене 14 руб. Во втором и третьем квартале не изменились цена и структура затрат, а объем производства и реализации во втором квартале составил – 100000 единиц продукции, а в третьем - 70000 единиц продукции. Найти суммарную прибыль за три квартала.

Задание 18.

Предприятию требуется перевезти грузы объемом 20, 25 и 40 тонн на расстояние 2000 км в различные пункты назначения. Стоимость полного комплекса услуг специализированного перевозчика – 1,7 руб. за тонно-км. Перевозка собственными силами может быть осуществлена на транспортных средствах грузоподъемностью 25 и 45 тонн. В этом случае предприятие имеет следующие затраты: бензин 1 руб. за тонно-км. пробега транспорта; страхование – 15000 руб. за перевозимую партию, при перевозке свыше 25 тонн за каждую тонну дополнительно уплачивается 50 руб.; экспедирование груза – 6000 руб. за партию, заработная плата – 0,2 руб. за тонно-км. пробега транспортного средства; амортизация транспортных средств 3000 руб. на транспортное средство.

Определить предпочтительный способ транспортировки для каждой партии груза.

Если предприятия примет решение о перевозке собственными силами, подсчитать размер холостых затрат.

Задание 19.

АО «МММ» занимается производством удобрений. Практическая производственная мощность составляет 4000 тонн удобрений в год с переменными затратами в сумме 6250 руб. за тонну и постоянными затратами 14 млн. руб. при загрузке мощностей на 70% или 18 млн. руб. при загрузке свыше 70%. Прогнозный объем продаж составляет 2500 тонн, средняя цена реализации -  12000 руб. за тонну. В дополнение получен одноразовый специальный заказ на производство 700 тон, по цене на 25% ниже обычной. Определить целесообразность принятия специального заказа и минимальную цену, по которой можно принять заказ.

Задание 20.

Производственная мощность предприятия составляет 30 000 единиц продукта в год. Итоговые результаты деятельности за прошедший год:

· объем продаж 18 000 ед;

· цена 100 руб.;

· переменные затраты 990 000 руб.;
· постоянные затраты 495 000 руб.;
· прибыль 315 000 руб.

Посредник предлагает купить оптом 15 000 ед. по цене 90 руб. за единицу. Предполагается, что затраты предприятия будут такими же, как и в прошлом году. Для принятия заказа необходимо отказать некоторым своим покупателям (неустойка составит 200 000 руб.), так как нет возможности увеличить производственные мощности.  Необходимо решить принимать ли заказ на основе релевантных затрат.

Задание 21.

На строительство нового производственного комплекса потрачено 13 мл. руб. и уже сейчас ясно, что для его ввода в эксплуатацию потребуется затратить еще 12 мл. руб. Доход от реализации продукции, которая будет произведена на нем за ближайшие 5 лет, составит 23 мл. руб. Консервация строительства 1 мл. руб.

Стоит ли продолжать строительство?

Задание 22.

Предприятие выясняет, закупать или производить необходимый компонент. Расчетные затраты на его производство следующие:
	Заработная плата основных производственных рабочих, руб.
	100

	Основные материалы, руб.
	300

	Переменные накладные расходы, руб.
	50

	Постоянные накладные расходы, руб.
	200

	Итого затрат
	650


Компонент можно приобретать по цене 500 руб. В год необходимо 400 компонентов. Предприятие имеет договоренность с профсоюзами о том, что увольнения по сокращению штатов должны предваряться уведомлением за 3 месяца. 

В долгосрочном плане при покупке компонента есть возможность сэкономить затраты на труд основных производственных рабочих и постоянные накладные расходы  в размере соответственно 40000 и 50 000 в год. 

На основе релевантных затрат определите, что выгоднее производить или закупать компонент для периода сначала в 3 месяца, а затем  и 5 лет?

Задание 23.

Предприятие выясняет, закупать или производить необходимый компонент. Расчетные затраты на его производство собственными силами следующие:
	Заработная плата основных производственных рабочих, руб.
	100

	Основные материалы, руб.
	300

	Переменные накладные затраты, руб.
	50

	Постоянные накладные затраты, руб.
	200

	Итого затрат
	650


Компонент можно приобретать по цене 500 руб. Предприятие в настоящее время производит 400 компонентов в год. Предприятие имеет договоренность с профсоюзами о том, что увольнения по сокращению штатов должны предваряться уведомлением за 3 месяца. Таким образом, основные производственные рабочие будут получать заработную плату в случае принятия любого из двух альтернативных вариантов.

В долгосрочном плане есть возможность сэкономить затраты на заработную плату основных производственных рабочих и постоянные накладные затраты  в размере соответственно 40 000 и 50 000 в год. 

На основе релевантных затрат определите, что выгоднее производить или закупать компонент для периода в 3 месяца, а затем  и 5 лет?
Задание 24.

Предприятие имеет станок, приобретенный за 102 000 руб., его оценочный оставшийся срок службы 10 лет,  в настоящий момент станок можно продать за 15 000 руб. Новый станок, который можно приобрести за 193 000 руб., имеет такую же производительность, но при его эксплуатации сокращаются затраты на электроэнергию на 19 000 руб. ежегодно. Новый станок имеет оценочный срок полезной службы также 10 лет. Предполагается, что оба станка к концу срока службы будут иметь нулевую стоимость. Определить, должно ли предприятие оставить старый станок, или необходимо заменить его новым?

Задание 25.

Предприятие совмещает оптовую и розничную торговлю. Принимается решение об отказе от розничной торговли с июня текущего года. Доход от розничной торговли – 500 000 руб. в месяц. Покупная цена товаров, реализуемых в розницу – 350 000 руб.; затраты на оплату труда продавцов – 50 000 руб.; затраты на аренду торгового зала – 50 000 руб.; часть затрат по аренде, энергоснабжению, теплоснабжению, освещению складских помещений, относимых на розничную торговлю – 20 000 руб. В марте произведен авансовый квартальный платеж единого налога на вмененный доход в сумме 120 000 руб.  Определить является ли решение об отказе от розничной продажи рациональным.

Задание 26.

Предприятие производитель спортивных сумок может получить заказ на изготовление чемоданов, затраты на их изготовление составят 300 у.е. За выполнение заказа предполагается получить 450 у.е. Если предприятие примет этот заказ, у него не хватит производственных возможностей для производства обычного количества спортивных сумок. В результате сокращения выпуска сумок выручка от них сократиться на 300 у.е., затраты на производство на 200 у.е. 

Определить минимальную цену заказа на выпуск чемоданов и решить принимать ли заказ.

Задание 27.

Пекарня за 1 месяц выпускает 10 000 кг хлеба. Рассматривается заказ на производство 3000 кг сдобы. Если пекарня примет заказ, то она не сможет произвести 3000 кг хлеба. Цена за 1 кг хлеба 5 руб. 

Найти минимальную цену за 1 кг сдобы, по которой пекарня может принять заказ.

Затраты на производство следующие:

	Показатели
	на 10000 кг. хлеба
	на 3000 кг. сдобы

	Сырье и материалы
	15 000
	6 000

	Затраты на оплату труда
	10 000
	3 000

	Накладные переменные затраты
	2000
	800

	Накладные постоянные затраты
	1000
	200

	Непроизводственные расходы
	2000
	1000


Задание 28.

Предприятие производит 5 000 единиц продукта А при этом все его производственные мощности загружены. Поступил заказ на производство 1800 единиц продукта В. Если предприятие примет заказ, то не сможет произвести 1 200 единиц продукта А. Затраты на производство следующие:

	Показатели
	Продукт А
	Продукт В

	Основные материалы
	50 руб./ед.
	30 руб./ед.

	Оплата труда ОПП
	4 ч/ед. по 15 руб./ч
	5ч/ед. по 15 руб./ч

	Переменные накладные затраты:
	
	

	Оплата труда
	3 ч/ед. по 10 руб./ч
	2ч/ед. по 10 руб./ч

	Материалы
	58 руб./ед.
	36 руб./ед.

	Постоянные накладные затраты
	250 000 руб./мес.
	35 000 руб./мес.

	Непроизводственные расходы
	150 000 руб../мес.
	-


Цена продукта А 340 руб./ед. Решить принимать ли заказ на изготовление продукта В по цене 230 руб./ед. на основе минимальной цены заказа.  

Задание 29.

Затраты на производство следующие:

	Показатели
	Продукт А
	Продукт В

	Основные материалы
	50 руб./ед.
	30 руб./ед.

	Оплата труда ОПП
	4 ч/ед. по 15 руб./ч
	5ч/ед. по 15 руб./ч

	Переменные накладные затраты:
	
	

	Оплата труда
	3 ч/ед. по 10 руб./ч
	2ч/ед. по 10 руб./ч

	Материалы
	58 руб./ед.
	36 руб./ед.

	Постоянные накладные затраты
	250 000 руб./мес.
	35 000 руб./мес.

	Непроизводственные расходы
	150 000 руб./мес.
	-


Предприятие производит 6 000 единиц продукта А при этом все его производственные мощности загружены. Поступил заказ на производство  1 500 единиц продукта В. Если предприятие примет заказ, то не сможет произвести 1 600- единиц продукта А.
Цена продукта А  290 руб. / ед. Решить принимать ли заказ на изготовление продукта В по цене 230 руб. / ед. на основе минимальной цены заказа.  

Задание 30.

Предприятие за прошедший период имело следующие показатели:
Выручка от реализации 50 000 изделий 1 000 000 руб.

Торговые затраты:
· затраты на рекламу 100 000 руб.;
· оплата труда персонала 80 000 руб.;
· командировочные расходы 50 000 руб.;
· плата за аренду 10 000 руб.
Рассматривается вопрос об освоении нового рынка сбыта. Его открытие приведет к:

· увеличению расходов на рекламу на 30%;

· вводу в штат дополнительного продавца с окладом 15 000;

· увеличению командировочных расходов на 10%;

· росту продаж на 10 000 изделий.

Переменные затраты 5 руб. на  изделие.

Рассчитать приростные и предельные затраты и доходы и принять решение об открытии нового рынка сбыта.

Задание 31.

Предприятие занимается продажей телефонных станций. В текущем году было реализовано:

10 станций по 150 000 руб. за каждую и 20 станций по 282 000 руб. за каждую.

Предприятие понесло следующие затраты (руб.):

· приобретение станций 5 500 000;
· заработная плата сотрудников 150 000;
· материалы необходимые для установки 100 000;
· услуги связи 50 000;
· затраты на содержание здания 40 000;
· транспортные затраты 60 000.
Если предприятие привлечет дополнительно 3 работника, заработная плата каждого из которых составит 8 000 руб., объем потребляемых услуг связи возрастет на 20%, объем транспортных затрат на 17%, расходы на материалы на 15%. Это позволит дополнительно продать 5 станций по 150 000 руб., покупная стоимость каждой из которых 130 000 руб.

Определить величину приростных и предельных затрат и решить следует ли увеличивать объем продаж.
Задание 32.

Дайте ответы на вопросы:

1. Чем отличаются производственные и непроизводственные затраты?

2. Какая разница между прямыми и косвенными затратами?

3. Как классифицируются затраты для расчета себестоимости произведенной продукции?

4. Какова классификация затрат для принятия управленческих решений?

5. Как рассчитать коэффициент реагирования затрат? Дайте определение пропорциональных, дегрессивных и прогрессивных затрат.

6. Что такое масштабная база и как она влияет на поведение постоянных затрат?

7. Как определяется понятие «вмененные затраты»?

8. Чем отличаются приростные затраты от предельных?

9. Чем обусловлено деление затрат на регулируемые и нерегулируемые?

10. Дайте определение релевантных и нерелевантных затрат, приведите их примеры?

Задание 33. 

Решите тестовые задания:

1. Материал со склада отпущен в производство. Расход данного ресурса рассматривается как:

А) издержки;



Б) затраты;



В) расходы.

2. Расход ресурсов, связанных с производством реализованной продукции расцениваются как:

А) издержки;



Б) затраты;



В) расходы.

3. До тех пор пока продукция не продана, производственные затраты рассматриваются как:

А) активы;






Б) пассивы;

В) прямые  расходы;





Г) производственные косвенные расходы.

4. Для принятия решения о выборе одного из альтернативных вариантов необходима информация о:

А) релевантных издержках и доходах

Б) совокупных доходах и расходах по каждому варианту

В) контролируемых и неконтролируемых затратах

Г) все ответы верны

5. Смешанные затраты могут быть описаны как:

А) Y = a;


Б)  Y = bX;



В) Y = a + bX

Г) ни один ответ не верен

6. В рамках масштабной базы удельные постоянные расходы при увеличении деловой активности организации:

А) остаются неизменными;


Б) постепенно уменьшаются;


В) возрастают.

7. На прямые и косвенные затраты классифицируются:

А) только производственные затраты

Б) только непроизводственные затраты

В) все затраты предприятия.

8. Затраты разделяются на переменные и постоянные в зависимости от того
1) являются расходы контролируемыми или нет

2) изменяются ли расходы при изменении объема производства
3) относятся ли расходы напрямую на определенный вид продукции
4) направлены расходы на  достижение стратегических или тактических целей

9. Рост постоянных затрат можем происходить в результате:
1) увеличения натурального объема реализации

2) повышения цен на реализуемую продукцию

3) повышения оплаты труда работников

10. При росте объема производства затраты на единицу продукции:
А) увеличиваются;



Б) снижаются;


В) не изменяются.
ТЕМА 3. ПЛАНИРОВАНИЕ И БЮДЖЕТИРОВАНИЕ.

Практические занятия 8 часов.

Цель: закрепление изученного материала, получение практических навыков по формированию различных видов оперативных и финансовых бюджетов, контроль знаний по изучаемой теме.

Задание 1. 
Определите вид следующих генеральных целей (материальные, стоимостные, социальные):

1. Достичь 100%-ного уровня удовлетворенности клиента ежедневно в каждом ресторане.

2. Увеличить за 5 лет ежегодный объем продаж с 1 млрд $ до 2 млрд. $.
3. Раз в 1,5 – 2 года выходить на новый рынок.
4. Обеспечить, чтобы 30% общего объема продаж приходилось на товары, запущенные в производство в последние 5 лет.
5. Достичь среднего уровня годового прироста в 15% по показателям объема продаж, дохода по акциям.
6. Вкладчикам капитала должна быть обеспечена рентабельность их инвестиций.
7. Выделять на выплату дивидендов 25-30% чистой прибыли.
8. Продукция и услуги фирмы должны приносить пользу потребителям.
9. Предметом деятельности которого является электротехника и электроника.
Задание 2. 
Предприятие имеет следующие плановые показатели по производству и реализации продукции:

	Показатель, ед. 
	Продукция А
	Продукция В
	Продукция С

	Плановый объем реализации, ед. 
	8 000 
	10 000 
	5 000 

	Плановая цена, тыс .руб. 
	1,75 
	1,0 
	0,8 

	Плановый запас на начало периода, ед. 
	1 300 
	200 
	500 

	Плановый запас на конец периода, ед. 
	200 
	300 
	100 

	Материал 1 расход на изделие, м. 
	1,6 
	1,3 
	0,9 

	Материал 2 расход на изделие, м. 
	1,5 
	1,2 
	0,8 

	Планируемый запас материала 1 на начало периода / на конец периода, м.
	2 790 / 800

	Планируемый запас материала 2 на начало периода / на конец периода, м.
	2 590 / 740

	Цена на материал 1, руб./ м. 
	400

	Цена на материал 2 , руб./ м. 
	20

	Времени на изготовление  ч. / ед.
	6 
	4 
	3 

	Ставки почасовой зарплаты, руб. 
	50 
	40 
	40 


Плановые значения общепроизводственных затрат:
	Статья затрат, руб.
	Продукция А
	Продукция В
	Продукция С
	Всего

	Регулируемые затраты, в том числе:
	
	
	
	

	вспомогательные материалы
	207 000
	101 000
	41 400
	349 400

	электроэнергия на технологические цели
	82 800
	60 600
	20 700
	164 100

	ремонт оборудования
	20 700
	16 200
	5 500
	42 400

	зарплата вспом. персонала 
	165 600
	161 600
	55 200
	382 400

	Итого регулируемых затрат
	476100
	339 400
	122 800
	938 300

	Нерегулируемые затраты, в том числе:
	
	
	
	

	амортизация
	133 000     
	129 000
	44 000
	306 000

	зарплата вспом. персонала 
	50 000
	50 000
	50 000
	150 000

	оплата коммунальных услуг
	100 000
	100 000
	100 000
	300 000

	техобслуживание
	158 000
	102 000
	54 000
	314 000

	Итого нерегулируемых затрат
	441 000
	381 000
	248 000
	1 070 000

	Итого общепроизводственных затрат
	917 100
	720 400
	370 800
	2 008 300


Плановые значения непроизводственных затрат:
	Статья затрат, руб.
	Плановая величина

	Зарплата административно-управленческого персонала
	714 000

	Командировочные расходы административно-управленческого персонала
	98 000

	Канцелярские расходы администрации
	40 500

	Транспортные расходы администрации
	102 000

	Прочие расходы администрации
	58 000

	Зарплата работников отдела сбыта
	427 000

	Комиссионные посредникам
	160 000

	Командировочные расходы работников отдела сбыта
	83 000

	Расходы на доставку продукции потребителям
	94 000

	Реклама продукции
	552 000

	Прочие расходы отдела сбыта
	58 600


Базой распределения общепроизводственных затрат является время обработки продукции.
Необходимо составить бюджет продаж, бюджет производства, смету использования  сырья и материалов, смету затрат на приобретение сырья и материалов, смету по труду производственных рабочих, бюджет общепроизводственных расходов, смету производственной себестоимости, план прибылей и убытков. 
Задание 3. 
Имеется следующая плановая информация:
	Вид продукции
	Плановый объем выпуска
	Время обработки по операциям, ч./изделие

	
	
	№ 1
	№ 2
	№ 3
	№ 4
	№ 5

	А
	100
	0,5
	0,3
	2
	0,2
	1

	В
	20
	1
	0,6
	4
	0,4
	2

	С
	250
	1
	-
	0,5
	0,5
	-


Почасовые ставки заработной платы:

· операция № 1 – 100 руб./ч.;
· операция № 2 – 110 руб./ч.;
· операция № 3 – 90 руб./ч.;
· операция № 4 – 120 руб./ч.;
· операция № 5 – 100 руб./ч.

Необходимо рассчитать фонд заработной платы основных производственных рабочих предусмотрев районный коэффициент 20 % и северный коэффициент 30 %. 

Задание 4. 
Фактические затраты цеха основного производства за предшествующий период:
	Показатель
	1 квартал
	2 квартал
	3 квартал
	4 квартал
	Итого

	Заработная плата и страховые взносы управ. персонала, руб.
	409 500
	409 500
	409 500
	409 500
	1 638 000

	Заработная плата и страховые взносы вспом. персонала, руб.
	390000
	429000
	468000
	429000
	1 716 000

	Затраты на вспомогательные материалы, руб.
	30000
	37500
	45000
	37500
	150 000

	Затраты на содержание и эксплуатацию оборудования, руб.
	130000
	155000
	180000
	155000
	620 000

	Амортизация основных средств, руб.
	30000
	30000
	30000
	30000
	120 000

	Затраты на освещение, отопление и содержание зданий производственного характера, руб.
	45000
	45000
	45000
	45000
	180 000

	Электроэнергия на технологические нужды, руб.
	50000
	62500
	75000
	62500
	250000

	Объем производства продукции, шт.
	20 000
	25000
	30000
	25000
	100 000


Планируются следующие изменения на предстоящий год:

Заработная плата и страховые взносы управленческого персонала возрастет на 20 %.

Заработная плата и страховые взносы вспомогательного  персонала возрастет на 25 %.

Цена на вспомогательные материалы увеличится на 10%.

Затраты на содержание и эксплуатацию оборудования останутся на уровне предыдущего года

Амортизация основных средств начисляется линейным методом.

Тарифы на освещение, отопление и содержание зданий производственного характера увеличатся на 5%.

Тарифы на электроэнергию увеличатся на 5%.

Объем производства продукции составит 120 000 изделий в год.

Необходимо рассчитать плановую сумму затрат цеха основного производства учитывая планируемые изменения и зависимость статей затрат от объема производства.
Задание 5. 
Определить транспортные расходы предприятия по перевозке  1 000 т. груза в течение года. Вес тары – около 20% веса продукции. Повторные перевозки (брак, возврат)могут составлять до 30% физического грузооборота. Тариф на перевозки – 150 р. за тонну груза на среднее для предприятия расстояние перевозок. Сложившаяся стоимость погрузочно-разгрузочных работ – 7% транспортного грузооборота.
Задание 6. 
Предприятие имеет следующие плановые показатели по производству и реализации продукции:

	Показатель, ед. 
	Брюки
	Юбки

	Плановый объем реализации, ед. 
	1800
	1200

	Плановая цена, .руб. 
	1500
	1400

	Плановый запас на начало периода, ед. 
	110
	80

	Плановый запас на конец периода, ед. 
	130
	100

	Ткань шерстяная, расход на изделие, м. 
	1,7
	1,0

	Ткань подкладочная, расход на изделие, м. 
	0,6
	0,8

	Планируемый запас ткани шерстяной на начало периода / на конец периода, м.
	400 / 600

	Планируемый запас ткани подкладочной 2 на начало периода / на конец периода, м.
	600 / 800

	Цена на ткань шерстяная, руб./ м. 
	250

	Цена на ткань подкладочная , руб./ м. 
	120

	Времени на изготовление  ч. / ед.
	6,5
	4,2

	Ставки почасовой зарплаты, руб. 
	100
	100


Постоянная часть общепроизводственных расходов составляет 128 000 руб. за период, в том числе амортизация основных средств 7800 руб. Согласно учетной политике постоянные общепроизводственные расходы распределяются по видам продукции пропорционально трудовым затратам. Коэффициент (ставка) переменных общепроизводственных расходов составляет в планируемом периоде 15 руб. на 1 час работы.

Согласно данным о фактических коммерческих и общехозяйственных расходах в предшествующих периодах постоянные общехозяйственные расходы составляют 364 000 руб.  Согласно учетной политике постоянные общехозяйственные расходы распределяются по видам продукции пропорционально трудовым затратам. Ставка переменных коммерческих расходов 50 руб. на единицу реализованной продукции.
Поступление денежных средств планируется на основе бюджета продаж с учетом следующей информации в соответствии со сложившейся практикой 70 % проданной продукции оплачивается покупателями в квартале продажи, а 30 % – в следующем квартале. Предполагаемая величина непогашенной покупателями дебиторской задолженности за проданную им продукцию должна составить на начало планируемого периода – 760 000 руб.
Ожидаемые платежи поставщикам планируются на основе бюджета закупки материалов с учетом следующей информации - согласно сложившейся практике планируется следующая схема платежей за приобретаемые материалы: 60% приобретенных материалов оплачивается в квартале закупки, 40 % – в следующем квартале. Предполагаемая величина непогашенной кредиторской задолженности перед поставщиками за приобретенные материалы должна составить на начало планируемого периода – 302 200 руб.
Баланс на начало периода:
	Актив
	Пассив

	Наименование статей
	Сумма, руб.
	Наименование статей
	Сумма, руб.

	I. Внеоборотные активы
	764 000
	III. Капитал и резервы. 
	300 000

	Основные средства:
	
	Уставный капитал
	

	Минус: амортизация
	108 000
	Нераспределенная прибыль 
	136 950

	Всего внеоборотные активы
	656 000
	Всего капитал и резервы 
	436 950

	II. Оборотные активы. Запасы материалов
	172 000
	IV. Долгосрочные обязательства 
	1200000

	Запасы готовой продукции
	211 150
	V. Краткосрочные обязательства 
	 

	Дебиторская задолженность покупателей
	760 000
	Кредиторская задолженность поставщикам 
	302 200

	Денежные средства
	140 000
	Всего краткосрочные обязательства 
	302 200

	Всего оборотные активы
	1283150
	
	

	Валюта баланса
	1 939 150
	Валюта баланса 
	1 939 150


Необходимо составить бюджет продаж, бюджет производства, бюджет закупки материалов, бюджет трудовых затрат, бюджет общепроизводственных расходов, бюджет коммерческих и управленческих расходов, бюджет производственной себестоимости, прогнозный отчет о прибылях и убытках, график ожидаемых поступлений денежных средств, график ожидаемых платежей поставщикам, бюджет движения денежных средств, расчет стоимости запасов готовой продукции, расчет стоимости запасов материалов, прогнозный баланс на конец периода.
Задание 7. 

В таблице содержится информация о планируемой деятельности предприятия:

	Месяц 
	Заработная плата
	Затраты на приобретение материалов
	Накладные расходы
	Выручка

	январь
	15 000
	50 000
	25 000
	95 000

	февраль
	20 000
	75 000
	30 000
	100 000

	март
	25 000
	62 500
	40 000
	150 000

	апрель
	22 500
	87 500
	35 000
	125 000

	май
	30 000
	75 000
	45 000
	175 000

	июнь
	25 000
	62 500
	30 000
	150 000

	июль
	22 500
	62 500
	35 000
	125 000

	август
	22 500
	75 000
	40 000
	125 000

	сентябрь
	32 000
	87 500
	35 000
	175 000

	октябрь
	25 000
	75 000
	35 000
	150 000

	ноябрь
	30 000
	62 500
	30 000
	150 000

	декабрь
	32 000
	75 000
	45 000
	125 000


Необходимо составить бюджет движения денежных средств (БДДС) если предполагается:

1. по состоянию на 1 января имеются денежные средства в сумме 23 000 руб.;

2. заработная плата на предприятии выплачивается в месяц, следующий за месяцем начисления (заработная плата за декабрь предыдущего года 18 000 руб.);

3. в соответствии с действующим договором, предприятие погашает кредиторскую задолженность за полученные материалы через два месяца после поставки материалов (стоимость материалов приобретенных в предыдущем году в ноябре 75 000 руб., в декабре 80 000 руб.);

4. в состав накладных расходов входит ежемесячное начисление амортизации на имеющееся оборудование в сумме 15 000 руб.;

5. при расчетах с покупателями действует рассрочка платежа - 50% уплачивается в месяце поставки продукции, 50% в следующем месяце (стоимость реализованной продукции в декабре предыдущего года 110 000 руб.).
6. Планируется приобрести основные средства в мае на 50 000 руб., в ноябре на 100 000 руб. без отсрочки платежа.
Задание 8. 

Предприятие занимается выпуском калькуляторов. Для 20хх года были сделаны следующие оценки основных показателей.

Нормативы на одно изделие, руб.:

цена продажи – 300;
переменные затраты – 160;
в том числе:

прямые материальные – 100;
прямые прочие – 40;
коммерческие – 20.
Постоянные затраты за год, руб.:

расходы на оплату труда  – 280 000;
косвенные производственные – 300 000;
косвенные управленческие – 200 000;
косвенные коммерческие – 150 000.
Максимальная мощность производства составляет 12 000 ед. в год. Так как точный объем спроса на следующий год неизвестен, руководство решило разработать бюджетные отчеты о прибылях и убытках исходя из объемов в 60, 65 и 70 % от максимальной мощности. Фактическим показателем на основе которого составляется гибкий бюджет выступает количество произведенной продукции. 
Задание 6. 

Дайте ответы на вопросы:

1. Есть ли различие в значениях терминов «планирование» и «бюджетирование»?  Если да, то в чем оно?

2. Какие этапы включает формирование бюджета?

3. Чем характеризуется пессимистичный, вероятностный и оптимистичный варианты формирования бюджета?

4. Какие требования должны учитываться при формировании бюджета?

5. Каковы основные функции бюджета?
6. Из каких частей состоит главный бюджет?

7. Чем характеризуется операционный бюджет, какие элементы он в себя включают?

8. Чем характеризуется финансовый бюджет, какие элементы он в себя включают?

9. В чем различие между гибким и статическим бюджетом?

10.  Дайте характеристику приростных бюджетов и бюджетов «с нуля»?

Задание 7. 

Решите тестовые задания:

1. Какой частный бюджет является отправной точкой в процессе разработки генерального бюджета:

А) бюджет коммерческих расходов;
Б) бюджет продаж;
В) бюджет производства;
Г) бюджет себестоимости продаж.
2. Бюджет движения денежных средств разрабатывается до:

А) плана прибылей и убытков;
Б) бюджета коммерческих затрат;
В) бюджет продаж;
Г) прогнозного бухгалтерского баланса.
3. В процессе подготовки оперативного бюджета последним этапом является подготовка:

А) плана прибылей и убытков;
Б) прогнозного бухгалтерского баланса;
В) бюджета движения денежных средств;
Г) ни один ответ не верен.
4. Для расчета количества материалов, которые необходимо закупить, должен быть подготовлен:

А) бюджет общепроизводственных расходов;
Б) бюджет коммерческих расходов;
В) бюджет производства;
Г) бюджет продаж.
5. План прибылей и убытков должен быть подготовлен до того, как начнется разработка:

А) бюджета денежных средств и прогнозируемого баланса;
Б) бюджета административных расходов;
В) бюджета коммерческих затрат;
Г) бюджета общепроизводственных расходов.
6. Количество материалов, которое необходимо закупить, будет равно нормативному количеству материалов необходимых для производства:

А) плюс запланированные конечные запасы материалов и минус начальные их запасы;
Б) плюс начальные запасы материалов и минус запланированные их конечные  запасы;
В) оба вышеназванных утверждения справедливы;
Г) ни одно из них не верно.
7. Компания имеет начальные запасы определенного товара 20 000 ед. В конце бюджетного периода она планирует конечные запасы 14 500 ед. этого товара и произвести 59 000 ед. Планируемый объем продаж:

А) 53 500 ед.;



Б) 64 500 ед.;



В) 59 000 ед.

8. Норматив издержек зависит от:

А) нормативного количества расхода производственного ресурса в расчете на единицу продукции;
Б) нормативной стоимости единицы производственного ресурса;
В) все вышеперечисленное верно.

9. Прогнозное значения спроса и цены на продукцию лежит в основе:

А) бюджета продаж;

Б) бюджета производства;

В) бюджета прямых материальных затрат;

Г) бюджета прямых трудовых затрат.

10. Методом «от достигнутого» целесообразно формировать следующие бюджеты: 

А) бюджет продаж;

Б) бюджет производства;

В) бюджет общехозяйственных затрат;

Г) бюджет прибылей и убытков.
11. При расчетах с покупателями действует рассрочка платежа - 50% уплачивается в месяце поставки продукции, 50% в следующем месяце (стоимость реализованной продукции в декабре 110 000 руб., январе 100 000, феврале 120 000), чему равны поступления в феврале:

1) 100 000 руб.;

2) 105 000 руб.;

3) 110 000 руб.;

4) 120 000 руб.

12. На основе текущих бюджетов или результатов прошлых периодов с учетом предполагаемых изменений формируются:

1) приростный бюджет;

2) бюджет «с нуля»;

3) такой метод не  применяется при формировании бюджетов.

13. В процессе подготовки оперативного бюджета последним этапом является подготовка:

А) плана прибылей и убытков;

Б) прогнозного бухгалтерского баланса;

В) бюджета движения денежных средств;

Г) ни один ответ не верен.

ТЕМА 4. Учет затрат, готовой продукции формирование результатов
Практические занятия 8 часов.

Цель: закрепление изученного материала, получение практических навыков по отражению хозяйственных операций, формированию себестоимости произведенной продукции и финансовых результатов в бухгалтерском учете, контроль знаний по изучаемой теме
Задание 1.

Для целей аналитического учета принята оценка материалов по учетной цене с отдельным учетом отклонений по счету 16 «Отклонения в стоимости материальных ценностей». Рассчитайте суммы отклонений, подлежащих списанию, сделайте соответствующие бухгалтерские записи. Фактическая стоимость поступивших материалов 523 400 руб. Стоимость поступивших материалов по учетным ценам 470 000 руб. Остаток материалов на начало месяца 240 000 руб. Начальное сальдо сч. 16 - 26 800 руб. Списано в производство материалов на 660 000 руб. Отразите операции, связанные с поступлением и использованием материалов, рассчитайте отклонение подлежащее списанию в конце отчетного месяца.
Задание 2.

Определите  стоимость списываемых в производство материалов по методу ФИФО и методу средней себестоимости, на основе следующих данных:
	Приход 
	 Расход 
	Остаток,   кг 

	 Дата 
	Количество, кг 
	Цена, руб.
	Стоимость, руб.
	Дата
	Количество, кг 
	

	Остаток на
01.12.20хх
	3 000  
	10,00
	30 000 
	01.12.20хх
	2 000  
	1 000  

	02.12.20хх
	5 000  
	10,30
	51 500 
	03.12.20хх
	4 000  
	2 000  

	 - 
	 -
	  - 
	 - 
	04.12.20хх
	1 000  
	1 000  

	06.12.20хх
	10 000  
	10,50
	105 000 
	06.12.20хх
	5 000  
	6 000  

	 - 
	 - 
	 - 
	 - 
	08.12.20хх
	4 000  
	2 000  


Задание 3.

Необходимо распределить общепроизводственные расходы (900 000 руб.) По видам продукции. В соответствии с учетной политикой базой их распределения является  заработная плата производственных рабочих, которая за прошедший отчетный период составила:
продукция А
200 000 руб.;
продукция Б
300 000 руб.;
продукция В
100 000 руб.
Задание 4.

Предприятие имеет два вспомогательных подразделения котельный цех и гараж. За отчетный период были осуществлены следующие операции

	Содержание операции
	Сумма, руб.

	1. Отпущены материалы на содержание:
	

	- котельного цеха
	32000

	- гаража
	64000

	2. Израсходовано:
	

	-угля в котельном цехе
	490000

	-бензина в гараже
	640000

	3. Начислена заработная плата (с учетом страховых взносов):
	

	- операторам котельного цеха
	143000

	-шоферам
	240000

	-аппарату управления котельного цеха
	86000

	-аппарату управления гаража
	125000

	4. Начислена амортизация основных средств:
	

	- котельного цеха
	23500

	- гаража
	44000

	5. Получена электроэнергия:
	

	- котельным цехом
	50000

	- гаражом
	83000

	6. Произведен ремонт гаража сторонней организацией
	61300


Продукция вспомогательных подразделений потреблялась производственными подразделениями. Данные о потреблении продукции вспомогательных производств представлены в таблице:
	Цехи-потребители
	Горячая вода,
	Услуги автотранспорта,

	
	Количество, м3
	Количество, т-км.

	1. Заготовительный
	170 000
	28 500

	2. Механический
	90 000
	27 900

	3. Сборочный
	220 000
	16 200

	4. Ремонтный
	5 000
	3 600

	Итого
	485 000
	76200


Составьте журнал хозяйственных операций вспомогательных подразделений и рассчитайте стоимость продукции, полученной каждым производственным подразделением.

Задание 5.

Необходимо определить и списать потери от брака.

	Содержание хозяйственной операции 
	Дебет счета
	Кредит счета
	Сумма, руб.

	Начислена заработная плата рабочим за исправление брака продукции
	
	
	3000

	Начислены страховые взносы
	
	
	900

	Израсходовано материалов на исправление брака
	
	
	1860

	Списаны окончательно забракованные изделия в сумме фактических затрат
	
	
	12500

	Получено материалов от окончательно забракованной продукции годной к эксплуатации
	
	
	3100

	Предъявлена претензия поставщику, виновному в поставке некачественных материалов, использованных при изготовлении забракованной продукции
	
	
	7200

	Удержано из заработной платы рабочих за допущенный брак
	
	
	4000

	Списываются в затраты по исправлению брака расходы на содержание и эксплуатацию машин и оборудования
	
	
	2980

	Обороты по сч. 28
	
	
	

	Списываются потери от брака
	
	
	


Задание 6.

В сборочном цехе на участке сборки пружинных блоков при изготовлении матрасов зафиксирован внутренний исправимый брак. При исправлении  брака понесены следующие расходы:

· материалы на сумму 3000 руб.;

· заработная плата рабочим, задействованным в устранении брака, на сумму 1 500 руб.;

· начисления на заработную плату (страховые взносы) в сумме 390 руб.

Отразите записи на счетах бухгалтерского учета по приведенным выше операциям 
Задание 7.

Предприятие выпускает светильники. В декабре отчетного года расходы основного производства на выпуск партии светильников составили 260 000 руб. Упаковку светильников осуществляет вспомогательное производство. Его расходы на упаковку этой партии светильников составили 28 000 руб. Какими проводками нужно отразить производство и оприходование продукции.

Задание 8.

Заполните журнал хозяйственных операций. Определите себестоимость произведенной продукции каждого вида.
	№ операции
	Содержание операции
	Дебет счета
	Кредит счета
	Сумма, руб.

	1
	Начислена заработная плата
	
	
	

	
	рабочим по изделию А-10
	
	
	4 000 000

	
	рабочим по изделию В-15
	
	
	3 000 000

	
	рабочим по обслуживанию оборудования цеха
	
	
	450 000

	
	рабочим паросилового цеха
	
	
	90 000

	
	персоналу основных цехов
	
	
	250 000

	
	персоналу паросилового цеха
	
	
	32 000

	
	персоналу заводоуправления
	
	
	350 000

	2
	Страховые взносы с заработной платы:
	
	
	

	
	рабочим по изделию А-10
	
	
	1 550 000

	
	рабочим по изделию В-15
	
	
	1 150 000

	
	рабочим по обслуживанию оборудования
	
	
	160 000

	
	рабочим паросилового цеха
	
	
	35 000

	
	персоналу основных цехов
	
	
	90 000

	
	персоналу паросилового цеха
	
	
	12 000

	
	персоналу заводоуправления
	
	
	130 000

	3
	Отпущены материалы:
	
	
	

	
	на изготовление изделия А-10
	
	
	8 000 000

	
	на изготовление изделия В-15
	
	
	5 000 000

	4
	Отпущены вспомогательные материалы:
	
	
	

	
	на содержание оборудования основных цехов
	
	
	24 000

	
	на хозяйственные нужды основных цехов
	
	
	20 000

	
	паросиловому цеху
	
	
	21 000

	
	общехозяйственным службам
	
	
	35 000

	5
	Топливо паросиловому цеху
	
	
	96 000

	6
	Начислена амортизация:
	
	
	

	
	оборудования основных цехов
	
	
	200 000

	
	зданий основных цехов
	
	
	50 000

	
	оборудования и зданий паросилового цеха
	
	
	12 000

	
	объектов общехозяйственных служб
	
	
	18 000

	7
	Оплата электроэнергии для:
	
	
	

	
	основных цехов
	
	
	6 000

	
	паросилового цеха
	
	
	2 000

	
	общехозяйственных служб
	
	
	1 000

	8
	Списана стоимость пара:
	
	
	

	
	основным цехам 
	
	
	240 000

	
	общехозяйственным службам 
	
	
	60 000

	9
	Списываются общепроизводственные расходы
в себестоимость изделий (пропорционально
заработной плате производственных рабочих):
	
	
	

	
	А-10
	
	
	

	
	В-15

	
	
	

	10
	Списываются общехозяйственные расходы:


	
	
	

	11
	Списывается себестоимость выпущенной из производства продукции (незавершенного производства на конец месяца)
	
	
	


Задание 9.

ОАО «Слава» выпускает один вид продукции, не имеет незавершенного производства.

На основе нижеприведенных данных отразите на счетах бухгалтерского учета операции по изготовлению продукции, определите полную фактическую себестоимость выпущенной продукции.

Предварительно рассчитайте отклонения фактической себестоимости материалов от их учетной цены, суммы отчислений на социальное страхование и обеспечение.

По окончании месяца спишите общепроизводственные и общехозяйственные расходы.
	№ операции
	Содержание операции
	Дебет счета
	Кредит счета
	Сумма, руб.

	1. 
	Списаны отпущенные  на производство материалы по учетным ценам на:

а) изготовление продукции

б) содержания оборудования в основных цехах

в) ремонт зданий общепроизводственного назначения

г) нужды управления
	
	
	141 000

107 000

15 000

10 700

8 300

	2. 
	Списаны отклонения фактической стоимости приобретенных материалов от учетных цен на:

а) изготовление продукции

б) содержания оборудования в основных цехах

в) ремонт зданий общепроизводственного назначения

г) нужды управления
	
	
	18 330
?

?

?

?


	№ операции
	Содержание операции
	Дебет счета
	Кредит счета
	Сумма, руб.

	3. 
	Начислена заработная плата:

а) рабочим основного производства

б) рабочим, обслуживающим оборудование

в) рабочим за ремонт здания

г) аппарату управления
	
	
	610 000

405 000

28 000

87 500

89 500

	4. 
	Произведены отчисления на социальное страхование:

а) рабочим основного производства

б) рабочим, обслуживающим оборудование

в) рабочим за ремонт здания

г) аппарату управления
	
	
	

	5. 
	Начислена амортизация объектов основных средств:

а) оборудования основных цехов

б) зданий производственного назначения

в) зданий общехозяйственного назначения
	
	
	48 500

30 000

10 700

7 800

	6. 
	Акцептованы счета за коммунальные услуги, электроэнергию потребленные:

а) основными цехами 

б) административными службами
	
	
	60 000

56 000

4 000

	7. 
	Оприходованы на склад отходы от основного производства
	
	
	1 500

	8. 
	Списаны по окончании месяца:
а) общепроизводственные  затраты

б) общехозяйственные затраты
	
	
	?

?

	9. 
	Отражена полная фактическая себестоимость выпущенной из производства продукции
	
	
	?


Задание 10.

В отчетном периоде организация реализовала готовую продукцию на сумму - 271 400 руб. (в т.ч. НДС - 41 400 руб.) Право собственности на отгруженную продукцию переходит к покупателю в момент отгрузки. Себестоимость отгруженной продукции - 160 000 руб. Расходы на продажу - 25 000 руб. В конце отчетного периода на расчетный счет организации поступила выручка в оплату отгруженной продукции в размере 200 000 руб. Определите финансовый результат от реализации продукции.
Задание 11.

На склад ООО «Элиос» поступило 150 штук женских костюмов. 
Фактическая себестоимость одного костюма — 3500 руб. Костюмы были реализованы на сумму 1 200 000 руб. (в том числе НДС — 20%). 
Необходимо отразить в учете ООО «Элиос» вышеуказанные операции и определить финансовый результат от реализации костюмов. Производство и реализация костюмов является обычным (основным) видом хозяйственной деятельность данной фирмы.

Задание 12.

Необходимо  заполнить журнал хозяйственных операций:

	Содержание хозяйственной операции 
	Дебет счета
	Кредит счета
	Сумма, т. руб.

	Сдана из производства на склад готовая продукция А по нормативным затратам
	
	
	628

	Сдана из производства на склад готовая продукция В по нормативным затратам
	
	
	200

	Списана фактическая себестоимость продукции А
	
	
	607

	Списана фактическая себестоимость продукции В
	
	
	210

	Выявлены и списаны отклонения по продукции А (красное сторно)
	
	
	?

	Выявлены и списаны отклонения по продукции В
	
	
	?


Задание 13.

В соответствии с учетной политикой готовая продукция отражается по нормативным затратам. 

Цех N 1 выпускает столы. Нормативная себестоимость стола - 10 000 руб. Остаток незавершенного производства на 01.01 - 0 руб. В январе на счет 20, субконто "Столы" списаны затраты 600 000 руб., выпущено готовой продукции 50 шт., продано готовой продукции 35 шт. По данным инвентаризации остаток незавершенного производства на 31.01 - 15 шт. на 150 000 руб.

В феврале на счет 20, субконто "Столы" списаны затраты - 800 000 руб., выпущено готовой продукции 90 шт., продано готовой продукции 100 шт. По данным инвентаризации остаток незавершенного производства на 28.02 - 2 шт. на 20 000 руб.
Необходимо отразить  в учете операции, связанные с производством продукции и отклонениями в себестоимости.
Задание 14.

Комитент поручил комиссионеру реализовать партию товара за 120 000 руб. (в том числе НДС - 20 000 руб.).

Вознаграждение комиссионера составляет 6 000 руб. (в том числе НДС - 1 000 руб.).

По условиям договора дополнительная выгода делится в пропорции: 60% - комиссионеру, 40% - комитенту.

Комиссионер реализовал партию товара за 132 000 руб. (в том числе НДС - 22 000 руб.).

Себестоимость партии товара - 80 000 руб.

Необходимо отразить операции по учету реализации товаров.
Задание 15.

Согласно заключенному договору, приходящемуся на несколько отчетных периодов, работы выполняются в три этапа, каждый из которых по завершении работ принимается и оплачивается заказчиком. Право собственности на результат принятых работ переходит к заказчику. По завершении всех этапов работ заказчик подписывает акт о завершении работ по договору. Общая стоимость работ по договору составляет 684 000 руб. (в том числе НДС 114 000 руб.). Договорная стоимость I этапа работ - 144 000 руб. (в том числе НДС 24 000 руб.), II этапа - 360 000 руб. (в том числе НДС 60 000 руб.), III этапа - 180 000 руб. (в том числе НДС 30 000 руб.). Фактическая себестоимость выполненных работ в бухгалтерском учете равна сумме прямых затрат на их выполнение по данным налогового учета и составляет: по I этапу - 95 000 руб., по II этапу - 275 000 руб., по III этапу - 135 000 руб.
Необходимо отразить операции по выполнению данного договора.
Задание 13.

Дайте ответы на вопросы:

1. Как отражается учет материальных затрат?

2. Как отражается учет отходов производства, учет топлива и энергии, использованных в технологических целях? 
3. Как отражается учет затрат на оплату труда и страховых взносов? 
4. Как отражается учет общепроизводственных  и общехозяйственных затрат? 
5. Как осуществляется оценка незавершенного производства? 
6. Как отражается учет затрат вспомогательных производств? 
7. Как отражается учет брака в производстве. Учет простоев? 
8. Как отражается учет готовой продукции?
Задание 14.

Решите тестовые задания:

1. Прямые и косвенные затраты связанные с производством продукции отражаются:

1. по дебету сч. 20;

2. по кредиту сч. 20;

3. по дебету счс. 43.

2. Запасы готовой продукции в бухгалтерском учете отражается:

1. как сальдо сч. 20;

2. по кредиту сч. 43;

3. как сальдо сч. 43;

4. в системе   счетов не отражается.

3. При использовании учетных цен на материалы учетная стоимость поступивших материалов отражается проводкой:

1. Д 10 – К 60;

2. Д 20 – К 10;

3. Д 10 – К 15;

4. Д 15 – К 60.

4. Исправимый брак отражается проводкой:

1.  Д 28 – К20;

2. К 28 – Д 20;

3. Д 28 – К10

4. К 28 – Д 10

5. затраты на исправимый брак из затрат на производство не списываются

5. Чистые потери от брака определяются как

1. оборот по дебету сч. 28;

2. оборот по кредиту сч. 28;

3. сальдо сч. 28;

4. путем сопоставления оборотов сч. 28.

6. Затраты относимые на себестоимость продукции отражаются:

1. как сальдо сч. 20;

2. по дебету сч. 20;

3. по кредиту сч. 20.

7. Убыток списывается проводкой:

1. Д99 - К90;


2.  Д90 - К99;
3. В. Д62 – К90;
4. Г. Д90 – К62;

8. Затраты связанные с реализацией продукции отражаются на:

1. сч. 20;

2. сч. 26;

3. сч. 44.
9. Цена материалов списываемых в производство, рассчитывается делением стоимости имеющихся материалов на их количество при использовании метода:

1. ФИФО;

2. средней себестоимости;

3.  по себестоимости каждой единицы.

10.  Материалы отпускаются на себестоимость продукции:

1. требования-накладной;

2. счет-фактуры;

3. карты учета использованных материалов.

4. Фактическая стоимость поступивших материалов 300 000 руб. Стоимость  поступивших материалов по учетным ценам 240 000 руб. Остаток материалов на начало месяца 10 000 руб. Начальное сальдо сч. 16 – 15 000 руб. Списано в производство материалов на 220 000 руб. Отразите операции связанные с поступлением и использованием материалов, рассчитайте отклонение подлежащее списанию в конце отчетного месяца.:

1. 60 000 руб.;

2. 90 000  руб.;

3. 72 000  руб.;

4. 66 000  руб.

 ТЕМА 5. Системы учета и управления затратами
Практические занятия 6 часов.

Цель: закрепление изученного материала, получение практических навыков по отражению хозяйственных операций, формированию себестоимости произведенной продукции и финансовых результатов в различных системах учета затрат, контроль знаний по изучаемой теме.

Задание 1.
На конец отчетного периода общехозяйственные расходы, числящиеся по дебету счета 26, составляют 35 000 руб. На эту же дату по дебету счета 20 "Основное производство" после включения в него всех косвенных расходов, кроме общехозяйственных, числится сумма 120 000 руб. При этом на долю незавершенного производства приходится 20 000 руб., на долю готовой продукции - 100 000 руб. Реализовано 80 % произведенной продукции. Отразить хозяйственные операции на основании калькулирования полной себестоимости и производственной себестоимости
Задание 2.
Цена продукции 270 руб., прямые затраты на одно изделие составляют 180 руб., общепроизводственные затраты описываются формулой Y = 20 000 + 40Х, общехозяйственные затраты 15 000 руб., объем производства 1 000 изделий, объем реализации 800 изделий. Найти прибыль за период на основе полной, производственной и усеченной себестоимости/
Задание 3.
Цена реализации 10 т. руб., переменные издержки на единицу продукции 6 т. руб., постоянные общехозяйственные расходы 100 т. руб., постоянные общепроизводственные расходы 300 т. руб.

Нормальная производительность оценивается в 150 единиц за период. Фактические данные по объему производства и реализации:
	Показатель
	Период 1
	Период 2
	Период 3
	Период 4
	Период 5
	Период 6

	Объем реализации (ед.)
	150
	120
	180
	150
	140
	160

	Объем производства (ед)
	150
	150
	150
	150
	170
	140


Запасов готовой продукции на начало 1 периода не было. 

Составьте отчеты о финансовых результатах на основе усеченной себестоимости и производственной себестоимости.
Задание 4.
Предприятие выпускает два вида продукции, по ним имеются следующие данные:
	Показатели, руб. 
	Продукт А
	Продукт Б

	Прямые затраты:
	
	

	- Сырье и материалы
	150
	300

	- Заработная плата производственных рабочих
	80
	120

	- Топливо и энергия на технологические нужды
	60
	90

	Цена 
	500
	800


Общепроизводственные затраты носят смешанный характер. За прошедший период они составили:
	Показатель, руб.
	Изделие А
	Изделие Б

	Постоянные затраты
	13 200
	16 140

	Удельные переменные затраты
	20
	30


Общехозяйственные затраты носят постоянный характер и планируются на предстоящий период в размере 113700 руб., распределяются между производимой продукцией пропорционально прямым затратам на сырье и материалы.

На предстоящий период запланированы следующие объемы производства продукции:
	Показатель
	Изделие А
	Изделие Б

	Объем производства (ед.)
	440
	538

	Объем реализации (ед.)
	420
	538


Необходимо:

1. Распределить общехозяйственные затраты на изделие А и Б.

2. Рассчитать себестоимость изделия, результат деятельности предприятия на предстоящий год для продукта А и Б на основе:

· усеченной себестоимости; 

· производственной себестоимости;

· полной себестоимости.
Задание 5.
Необходимо  заполнить журнал хозяйственных операций.
	Содержание хозяйственной операции 
	Дебет счета
	Кредит счета
	Сумма, т. руб.

	Сдана из производства на склад готовая продукция А по нормативным затратам
	
	
	628

	Сдана из производства на склад готовая продукция В по нормативным затратам
	
	
	200

	Списана фактическая себестоимость продукции А
	
	
	607

	Списана фактическая себестоимость продукции В
	
	
	210

	Выявлены и списаны отклонения по продукции А
	
	
	

	Выявлены и списаны отклонения по продукции В
	
	
	


Задание 6.
Исходные данные о производстве и реализации продукции:

	Показатели
	январь
	февраль

	Произведено шт.
	6 000
	900

	Продано шт.
	2 000
	3 000

	Запасы на начало периода шт.
	–
	4 000

	Запасы на конец периода шт.
	4 000
	1 900


Нормальный объем производства – 10 000 шт. в месяц.
Информация о цене и затратах:
· прямые затраты на единицу – 1,5 т.руб.

· переменные ОПЗ на единицу – 0,5 т. руб.;

· постоянные ОПЗ – 10 000 т. руб.;

· постоянные коммерческие и административные расходы – 1400 т. руб.;

· переменные коммерческие и административные расходы на единицу реализованной продукции – 0,5 т. руб.;

· пена за единицу – 8,5 т. руб.

Подготовить сравнительные отчеты о финансовых результатах для систем директ-костинг и абзорпшен-костинг.

Задание 7.
Найти прибыль по методу директ-костинг и абзорпшен-костинг используя данные предыдущей задачи при условии:

1. Производственные переменные затраты в феврале выросли на 1000 руб.

2. Производство в феврале составило 5 900 вместо 900 единиц продукции, а объем продаж остался неизменным.

Задание 8.
По предприятию имеются следующие данные:
· цена реализации – 45 руб.;

· затраты на основные материалы – 10 руб. на изделие;

· заработная плата основных производственных рабочих – 4 руб. на изделие;

· Переменные общепроизводственные расходы – 2.5 руб. на изделие;

· Постоянные общепроизводственные расходы – 400 000 руб. в год;

· нормальный уровень производства – 320 000 единиц продукции в год;

Сметные затраты на реализацию:

· переменные затраты – 1.5 руб. за единицу реализованной продукции;
· постоянные расходы – 80 000 руб. в год.
Общехозяйственные расходы – 120 000 руб. в год.
Динамика производства и сбыта следующая:

	Показатели
	1 квартал
	2 квартал
	3 квартал

	Объем продаж шт.
	60 000
	90 000
	100 000

	Объем производства шт.
	70 000
	100 000
	80 000


Необходимо найти производственную себестоимость продукции в системе директ-костинг и в системе абзорпшен-костинг подготовить отчет о финансовых результатах для обоих систем.

Задание 9.
Предприятие производит три вида продукции (А, В и С) со следующими характеристиками:

	Показатели
	Продукция

	
	А
	В
	С

	Объем реализации ед.
	500
	500
	2000

	Удельная маржинальная  прибыль руб.
	14
	28
	15

	Время производства, ч.
	2
	4
	3,5


Расходы по управлению составили 50 000 руб., в том числе постоянные затраты 20 000 руб. Они распределяются по изделиям пропорционально времени производства. Убыточный продукт предприятие хотело бы снять с производства.

1. Рассчитайте прибыль в целом по предприятию и в расчете на единицу каждого вида продукции.

2. Определить удельную маржинальную прибыль и общую сумму маржинальной прибыли после снятия с производства убыточного изделия.

3. Прокомментируйте результаты расчетов. Какое решение в этом случае было бы правильным?

Задание 10. 
Предприятие ведет учет затрат методом позаказного калькулирования. В течении отчетного периода выполнялось три заказа по которым имеется следующая информация о прямых затратах:
	Прямые затраты, руб. 
	Заказ № 1
	Заказ № 2
	Заказ № 3
	Всего

	Основные материалы 
	6 000
	11 000
	8000
	25 000

	Зар. плата основного персонала 
	2 000
	5 000
	3 000
	10 000


Общепроизводственные затраты за отчетный период составили 5 000 руб., общехозяйственные затраты 10 000 руб. За данный период полностью выполнен заказ № 3, выручка по данному заказу составила 17 200 руб. Необходимо найти себестоимость каждого заказа и прибыль по заказу № 3 (базой распределения общепроизводственных затрат являются затраты на основные материалы, общехозяйственных затрат зар. плата основного персонала).

Задание 11. 
Предприятием произведено 10 000 ед. изделий, а реализовано 8 000 ед. Выручка составила 1, 1 млн. руб. Производственная себестоимость - 1 млн. руб., а расход по управлению и сбыту – 0,2 млн. руб. Необходимо найти себестоимость единицы реализованной продукции, себестоимость запасов и прибыль за период на основе попроцессного калькулирования.
Задание 12. 
Компания «Море» занимается переработкой рыбы. Технологический процесс организован в три стадии: закупленную рыбу солят (1), затем разделывают (2) и упаковывают в вакуумную упаковку (3). Нормативные потери в виде отходов на этапе разделки – 30 % массы рыбы. Известны данные о производственный затратах во всех подразделениях за январь 201х года: 
	Показатели
	Передел 1
	Передел 2
	Передел 3

	Добавленные затраты, руб.
	14 000
	65 000
	30 000

	Продукция, кг.
	10 000
	6 500
	6 000


Закупочная цена – 14 руб. за килограмм. Непроизводственные затраты в январе составили 60 500 руб. Объем реализации 5 500 кг.

Требуется рассчитать: 1) себестоимость единицы реализованной продукции и 2) величину запасов готовой продукции и незавершенного производства, возникших в январе 201х года.

Задание 13. 
По предприятию, охватывающему три передела, за отчетный период имеется следующая информация:

	Показатели
	Передел 1
	Передел 2
	Передел 3

	Количество произведенных полуфабрикатов, шт.
	12 000
	11 000
	10 000

	Добавленные затраты каждого передела, тыс. руб. 
	200
	300
	500


Затраты на сырье и материалы в расчете на единицу продукции – 50 руб. Административно-управленческие расходы за отчетный период – 200 тыс. руб. Реализовано в течение отчетного периода 8 000 ед. продукции. Местом потребления сырья и материалов является первый передел. Рассчитать себестоимость единицы продукции, стоимостную оценку изготовленных полуфабрикатов по каждому переделу, стоимость запасов полуфабрикатов каждого передела  и запаса готовой продукцию

Задание 14. 
Рассчитайте себестоимость заказов, если известна следующая информация. Затраты на производство 16 000 руб., они складываются из:

· заработной платы основного персонала 4 000 руб.;
· затрат на основные материалы 2 000 руб.;
· косвенных затрат
10 000 руб.

Прямые затраты распределяются по заказам в следующих соотношениях:

	Вид затрат
	Заказ 1
	Заказ 2
	Заказ 3

	заработная плата основного персонала
	25 %
	55 %
	20%

	Затраты на основные материалы
	25 %
	65 %
	10 %


40% косвенных затрат относятся на заказы аналогично затратам на материалы, а 60 %  – пропорционально заработной плате.

Задание 15. 
Предприятие занимается издательской деятельностью. В октябре было запланировано выпустить рекламные буклеты тиражом 2 000 экз. и календари тиражом 1000 экз. Для этого были приобретены бумага и картон соответственно на сумму 60 000 руб. и 35 000 руб. для каждого тиража. Авторский гонорар составил соответственно 10 000 руб. и 8 000 руб. Затраты на полиграфическое исполнение составили 12 000 руб. по рекламным буклетам и 16 000 руб. – по календарям. Общие редакционные расходы составили – 15 200 руб.

Рассчитайте себестоимость единицы продукции каждого заказа, если известно, что редакционные расходы распределяются пропорционально прямым затратам.
Задание 16. 
Предприятие производит один продукт. Исходные данные:

	Показатели
	План
	Факт

	Объем продаж, ед.
	6000
	5000

	Цена, руб.
	100
	110

	Выручка, руб.
	600000
	550000

	Материалы на выпуск, кг.
	30000*
	28000

	Цена на 1 кг материалов, руб.
	4
	4,2

	Прямые расходы на оплату труда на выпуск, ч
	48000**
	46000

	Стоимость часа работы, руб.
	3
	3,1

	Переменные накладные расходы, руб.
	96000***
	90000

	Постоянные накладные расходы
	110000
	100000

	Итого затрат. руб.
	470000
	450200

	Финансовый результат, руб.
	130000
	99800

	*6000 ед. * 5 кг за ед.

**6000 ед. * 8 ч за ед.

*** 48000 ч. * 2 руб. переменных расходов за час.


Необходимо определить отклонения по видам затрат в системе стандарт-костинга.

Задание 17. 
В январе текущего года для производства 2 000 изделий А фактически было использовано 7 400 кг основных материалов на сумму 1 332 000 руб. В соответствии с действующими нормами расходов на единицу изделия А должн быть израсходовано 3,6 кг основных материалов по цене 170 руб.

Определите сумму и характер отклонений по материалам, проведите анализ отклонений и составьте проводки, характерные для отражения движения материалов в системе «стандарт-костинг».

Задание 18. 
Планировался выпуск микроволновых печей. Нормативная себестоимость одной печи составляет 2 600 руб. Планировалось выпустить 1 000 микроволновых печей и продать по цене 4 000 руб.

Фактически было выпущено запланированное количество, но их себестоимость оказалась выше нормативной на 240 руб. По этой причине продажную цену увеличили на 300 руб.

Определите фактическую и плановую прибыль и проведите анализ отклонений по прибыли.

Задание 19.
 Дайте ответы на вопросы:

1. Назовите принципиальное отличие системы директ-костинг от калькулирования по полной себестоимости.

2. Какие финансовые показатели формируются в условиях системы директ-костинг?

3. Каково практическое применение системы директ-костинг?

4. Как учитываются расходы по 26 счету при калькулировании производственной себестоимости

5. В чем состоит сущность попроцессного калькулирования?

6. Назовите особенности простого одноступенчатого и двухступенчатого методов калькулирования. При каких условиях они применяются?

7. Каково содержание попередельного метода учета затрат?

8. В чем сущность позаказного метода учета затрат и калькулирования себестоимости продукции?

9. Чем характеризуются методы управления промышленным предприятием в условиях конкурентной рыночной экономики MRPI и MRPII, ERP, SCM, CSRP?
10. В чем сущность системы Just-in-time (т.е. точно в срок)?

Задание 20. 

Решите тестовые задания:

1. Позаказное калькулирование применяется в:

А) единичном производстве;

Б) серийном производстве;

В) массовом производстве.

2. Попроцессное калькулирование применяется в:

А) единичном производстве;

Б) серийном производстве;

В) массовом производстве.

3. Попередельное калькулирование применяется в:

А) единичном производстве;

Б) серийном производстве;

В) массовом производстве.

4. Прямые затраты относятся непосредственно на заказ, а косвенные распределяются при помощи коэффициентов включения при использовании:

А) позаказной калькуляции;

Б) попроцессной калькуляции;

В) попередельной калькуляции.

5. В рамках какой системы учета затрат себестоимость продукции формируется только по переменным затратам:

А) учет по полной себестоимости; 

Б) учет по усеченной себестоимости (директ-костинг);

В) учет по производственной себестоимости.

6. В рамках какой системы учета затрат себестоимость продукции формируется исходя из всех производственных затрат:

А) учет по полной себестоимости;

Б) учет по усеченной себестоимости;

В) учет по производственной себестоимости.

7. В условиях системы директ-костинг постоянные общепроизводственные расходы списываются проводкой:

А) Д 20 К 25;

Б) Д 43 К 25;

В) Д 90 К 25.

8. Маржинальная прибыль является элементом отчета о финансовых результатах в:

А) учете по полной себестоимости;

Б) учете по производственной себестоимости;

В) учете по переменной себестоимости;

Г) все ответы верны.

9. Общехозяйственные затраты в конце отчетного периода списываются с кредита счета 26 в дебит счета 90:

А) в рамках калькулирования полной себестоимости

Б) в рамках калькулировании усеченной себестоимости

В) в рамках калькулирования производственной себестоимости

Г) в рамках калькулирования производственно и усеченной себестоимости

10. Достижение заданного уровня сокращения расходов, который постоянно корректируется в сторону его дальнейшего уменьшения является целью:

А) системы АВС;

Б) системы DBR;

В) система «кайзен-костинг».

11. Последовательное накопление данных о фактически произведенных затратах без отражения в учете информации об их величине по действующим нормам характерно для: 

1. учета фактических затрат;

2. учета нормативных затрат;

3. системы стандарт-костинг.

12. Списание материалов на основное производство  в системе стандарт-костинг осуществляется:

1. по стандартным затратам;

2. по фактическим затратам;

3. по стандартным затратам скорректированным на  фактический объем производства.

ТЕМА 6. АНАЛИЗ затрат
Практические занятия 5 часов

Цель: закрепление изученного материала, получение практических навыков по проведению операционного анализа, по анализу чувствительности прибыли, по анализу структуры затрат и сравнительному анализу затрат, контроль знаний по изучаемой теме.

Задание 1.

Исходные данные:
	Показатели
	Всего руб.
	На единицу руб.

	Выручка от реализации (400 шт.)
	200 000
	500

	– переменные затраты
	120 000
	300

	Маржинальная прибыль
	80 000
	200

	– постоянные затраты
	70 000
	

	Прибыль
	10 000
	

	Норма маржинальной прибыли
	40%


Необходимо рассмотреть следующие ситуации и решить выгодны ли они предприятию.

1. По мнению отдела маркетинга, увеличение ежемесячных затрат на рекламу на 10 000 руб. позволит увеличить выручку на 30 000 руб., а следовательно приведет  к увеличению прибыли. Определите, как изменится прибыль.

2. Производственный отдел предлагает заменить некоторые комплектующие изделия новыми. Это повлечет за собой увеличение переменных затрат на 20 руб. в расчете на единицу продукции. Усовершенствование модели увеличит спрос до 450 шт. Определите, как изменится прибыль. Будут ли нововведения обоснованы?

3. Чтобы увеличить выручку от реализации, принято решение о снижении цены на 30 руб. в расчете на одно изделие, и увеличение расходов на рекламу на 25 000 руб. Это приведет к росту объема сбыта на 50%. Определите, как изменится прибыль.
Задание 2.

Вследствие дефицита материала, используемого для производства продукта, затраты на прямые материалы увеличились вдвое и составили 1,8 у.е.

Предприятием представлен следующий отчет о финансовых результатах:

	Показатели
	На ед.
	Всего

	Выручка от реализации (375 000шт.)
	4,18
	1 567 500

	– прямые затраты на материалы
	0,90
	337 500

	– прямые затраты на зарплату
	0,4
	150 000

	– переменные накладные расходы
	1,0
	375 000

	Итого переменных затрат
	2,3
	862 500

	Маржинальная прибыль
	1,88
	705 000

	– постоянные затраты
	1,56
	585 000

	Прибыль
	0,32
	120 000


Необходимо определить цену, по которой должен быть продан продукт, чтобы остались прежними:

· прибыль;

· норма маржинальной прибыли.

Задание 3.

Изделия продаются по цене 25 руб., переменные затраты составляют 17 руб., постоянные затраты 350 000  руб.
Требуется: 

1. Найти количество изделий в точке безубыточности;

2. Сколько изделий должно быть продано, чтобы предприятие получило прибыль в сумме 30 000 руб.;

3. Определить прибыль предприятия, если объем продаж равен 45 000 шт.;
4. Найти норму маржинальной прибыли;
5. Найти запас финансовой прочности в шт. для объема реализации в 50 000 шт.
Задание 4.

Исходные  данные для расчета:

	Показатель
	Значение

	Цена
	20 р.

	Объем реализации
	5000 шт.

	Выручка (V*Ц)
	100 000 р.

	Переменные затраты
	55 000 р.

	Постоянные затраты
	28 000 р.


Необходимо:

1. Рассчитать показатели операционного анализа для следующих случаев:

· рост цены на 10%;

· сокращение постоянных затрат на 10 %;

· сокращения переменных затрат на 10%;

· роста объема реализации на 10%.

2. На основе полученных результатов постройте график прибылей и убытков (с учетом исходного варианта).

3. Определить сколько должно быть реализовано продукции для роста прибыли на 2000 руб. и 20%;

4. Определить как изменится точка безубыточности в стоимостном выражении, если общехозяйственные затраты возрастут на 10 000 руб.
Задание 5.

Предприятие  производит и продает два продукта:
	Показатели 
	Продукт А
	Продукт Б

	Объем реализации ед.
	8000
	2000

	Цена руб.
	12
	8

	Удельные переменные затраты руб.
	8
	3


Ежегодные постоянные затраты 27 300 руб. Найти выручку в точке безубыточности для предприятия в целом.

Задание 6.

Предприятие реализует на рынке изделия на комиссионной основе. Расходы на реализацию включает в себя комиссионные – 10% от цены реализации. Предприятие рассматривает возможность организации собственной системы сбыта. Расчеты объема продаж и затрат (не включая расходы на реализацию) произведены для трех уровней реализации:

	Показатели (т. руб.)
	Низкий уровень реализации
	Средний уровень реализации
	Высокий уровень реализации

	Выручка
	600
	700
	800

	Производственные затраты
	350
	380
	410

	Административные затраты
	160
	160
	160


Если предприятие откроет собственный отдел сбыта то расходы на реализацию составят 60 000 руб.
Необходимо:
1. Рассчитать точку безубыточности (руб.) для реализации через собственный отдел сбыта и через торговых агентов.

2. Решить, что выгоднее для различных уровней производства.

Задание 7.

Предприятие производит и продает три продукта, по которым имеется следующая информация:
	Показатели
	Продукт А
	Продукт В
	Продукт С

	Цена (руб.)
	3,00
	2,45
	4,00

	Удельные переменные затраты (руб.)
	1,20
	1,67
	2,60

	Объем продаж (шт.)
	460 000
	1 000 000
	380 000


Предприятие рассматривает вопрос о выделении средств на рекламу изделия А. Если на рекламу и продвижение будет израсходовано 60 000 руб., то его реализация по сниженной цене ожидается в размере:

1) 590 000 шт. по цене 2,75 руб.;
2) 650 000 шт. по цене 2,55 руб.

Ежегодные постоянные затраты – 1 710 000 руб.

Требуется:

1. Рассчитать точку безубыточности предприятия в стоимостном выражении.

2. Принять решение о целесообразности затрат на рекламу.

3. Рассчитать точку безубыточности и запас финансовой прочности при выгодных затратах на рекламу по предприятию в целом.

Задание 8.

Предприятие производит и продает три изделия.
	Показатели
	Изделие А
	Изделие В
	Изделие С

	Объем реализации (изд.)
	10 000
	8 000
	6 000

	Цена (руб.)
	15
	16
	20

	Прямые затраты (руб./изд.)
	5
	6
	12

	Время обработки 1 изделия (машино-час)
	1
	1
	1


Накладные расходы рассчитываются для трех уровней реализации и распределяются между производимой продукцией пропорционально объему реализованной продукции:

	Показатели
	Низкий объем реализации
	Средний объем реализации
	Высокий объем реализации

	Время работы оборудования (машино-час)
	20 000
	22 000
	24 000

	Цеховые расходы (руб.)
	80 000
	86 000
	92 000

	Административные расходы (руб.)
	80 000
	80 000
	80 000


1. Найти точку безубыточности (руб.)  в целом для предприятия.

2. Для продукта  В рассмотреть следующую ситуацию: предполагается заменить устаревшие комплектующие изделия новыми, это повысит переменные удельные затраты на 1 руб. и провести рекламную компанию, которая обойдется в 10 000 руб., при этом можно будет снизить цену :

А) на 1 руб. и тогда объем реализации составит 15 000 изделий.

Б) на 2 руб. и тогда объем реализации составит 18 000 изделий.

3. Рассчитать какой вариант наиболее выгоден предприятию (по изменению прибыли). Найти точку безубыточности в натуральном выражении для  продукта А, продукта В и продукта С.

Задание 9.

По данным таблицы необходимо провести анализ динамики и структуры затрат предприятия по элементам (тыс. руб.):
	Элементы затраты 
	Прошлый период 
	Отчетный период 

	Материальные затраты 
	3200
	2900

	Затраты на оплату труда и страховые взносы 
	8500
	9000

	Амортизация 
	600
	800

	Прочие
	1300
	1100

	Всего затрат
	13600
	13800


На основе проведенных расчетов необходимо сделать выводы о произошедших изменениях.
Задание 19.
 Дайте ответы на вопросы:

1. В чем сущность и практическое значение анализа безубыточности?

2. Какие основные показатели применяются в операционном анализе?

3. Какие допущения лежат в основе операционного анализа?

4. Дайте определение «точки безубыточности».

5. Какие методы определения точки безубыточности вы знаете?

6. В чем заключается сила воздействия операционного рычага и что влияет на изменение этого показателя?

7. В чем заключается анализ чувствительности?

8. В чем заключается анализ динамики и структуры затрат?

Задание 20. 

Решите тестовые задания:

1. Компания продает только один продукт по цене 50 руб. за единицу. Переменные затраты составляют 60 % от продажной цены и постоянные затраты – 6000 руб. в месяц. Управление предприятием решило снизить продажную цену до 45 руб. за единицу с целью увеличения объема продаж. При этом переменные производственные и постоянные расходы не изменяются. При текущей продажной цене 50 руб. за единицу, маржинальный доход в % к выручке составит:

А) 60 %

Б) 40 %

В) 67 %

Г) 150 %

2. При текущей цене 50 руб. за единицу точка безубыточности в стоимостном выражении составит:

А) 300 руб.

Б) 10000 руб.

В) 15000 руб.

Г) 9000 руб.

3. При текущей цене 50 руб. за единицу какой объем продаж в месяц требуется, чтобы операционная прибыль составила 2500 руб. в месяц?

А) 21250 руб.

Б) 17500 руб.

В) 14167 руб.

Г) 8500 руб.

4. При пониженной цене 45 руб. за единицу, отношение маржинального дохода к выручке (округлите если необходимо):

А) 55,6 %

Б) 44,4 %

В) 33,3 %

Г) 40 %

5. При пониженной цене 45 руб. за единицу какой будет точка безубыточности?

А) 13500 руб.

Б) 10800 руб.

В) 15000 руб.

Г) 18000 руб.

6. Как влияет увеличение объема производства на величину точки безубыточности:

А) увеличивает;
Б) не изменяет;

В) сокращает.

7. Маржинальная прибыль необходима в первую очередь для покрытия:

А) постоянных затрат;

Б) производственных затрат;

В) смешанных затрат;

Г) прибыли.

8. Как повлияет на запас финансовой прочности рост объема производства:

А) увеличивает;

Б) никак;

В) снижает.

9. Если в результате анализа чувствительности наибольшее изменение прибыли было вызвано изменением цены, то руководство предприятия должно обратить особое внимание на:

1) объем реализации продукции;

2) ценообразование;

3) переменные затраты;

4) постоянные затраты.

10. Если в результате анализа структуры затрат было установлено, что наибольший процент приходится на заработную плату рабочих, то на основании этого можно сделать вывод что производство является:

1) материалоемким; 

2) трудоемким;

3) фондоемким;

4) энергоемким.

Библиографический список

1. Анисимов, Е. Д. «Стантарт-кост» как инструмент управления затратами по отклонениям и база ценообразования [Текст] / Е. Д. Анисимов. - Москва : Лаборатория книги, 2012. - 166 с.
2. Асаул, А. Н. Управление затратами и контроллинг [Текст] / А. Н. Асаул, М. Г. Квициния. - Сухум : Абхазский государственный университет, 2013. - 290 с.
3. Бухгалтерский управленческий учет: Учебное пособие / В.И. Бережной, Г.Е. Крохочева, В.В. Лесняк. - М.: НИЦ ИНФРА-М, 2014. - 176 с.
4. Воронова, Е. Ю. Управленческий учет [Текст] : учебник / Е. Ю. Воронова. - 2-е изд., перераб. и доп. - Москва : ЮРАЙТ, 2014. - 590 с.
5. Дроздова, Т. Г. Управление затратами на предприятии: Учебник  5-е изд. / В.Г. Лебедев, Т.Г. Дроздова, В.П. Кустарев и др.; Под общ. ред. Г.А. Краюхина. – СПб.: «Издательский дом «Бизнес-пресса», 2012. – 592 с.

6. Илюхина, Н. А. Система учета в управлении затратами промышленных предприятий [Текст] / Н. А. Илюхина. - М. / Берлин : Директ-Медиа, 2015. - 98 с.
7.  Керимов, В. Э. Бухгалтерский управленческий учет [Электронный ресурс] : учебник / В. Э. Керимов. - Москва : Дашков и К, 2016. - 482 с. : ил. - Библиогр.: с. 467 - 468.
8.  Керимов, Вагиф Эльдар оглы. Управленческий учет [Электронный ресурс] : учебник: / В. Э. Керимов. - Москва : Дашков и К, 2013. - 458 с.
9. Климова, Н. В., Экономический анализ (с традиционными и интерактивными формами обучения): Учебное пособие / Н.В. Климова, - 2-е изд. - М.:Вузовский учебник, НИЦ ИНФРА-М, 2016. - 287 с.
10. Кондраков, Н. П. Бухгалтерский учет: Учебник / Н.П. Кондраков. - 4-e изд., перераб. и доп. - М.: НИЦ Инфра-М, 2013. - 681 с.
11. Костюкова Е. И. Бухгалтерский управленческий учет [Текст] : учеб. пособие / ред. Е. И. Костюкова. - Москва : Кнорус, 2016. - 270 с.
12. Мельник, М. В. Комплексный экономический анализ: Учебное пособие / М.В. Мельник, А.И. Кривцов, О.В. Горлова. - М.: Форум: НИЦ ИНФРА-М, 2014. - 368 с.

13. Переверзев, М. П. Бухгалтерский учет [Text] : учеб. пособие / М. П. Переверзев, А. М. Лунева ; ред. М. П. Переверзев. - Москва : ИНФРА-М, 2012. - 240 с.
14.  Полковский, Л. М. Бухгалтерский управленческий учет: Учебник для бакалавров [Электронный ресурс] / Л. М. Полковский. - Москва : Дашков и К, 2016.
15. Полубелова, М. В.  Управление затратами : учеб. пособие / М. В. Полубелова. - Красноярск : СибГАУ, 2017.
16. Трубочкина, М. И. Управление затратами предприятия: Учебное пособие / М.И. Трубочкина. - 2-e изд., испр. и доп. - М.: НИЦ Инфра-М, 2013. - 319 с.:

17. Хегай,  Ю. А. Управление затратами / Ю.А. Хегай, З.А. Васильева - Красноярск.: СФУ, 2015. - 230 с

Учебно-методическое издание

УПРАВЛЕНИЕ ЗАТРАТАМИ
сборник задач для практической и самостоятельной работы для студентов направления 38.03.01  «Экономика» всех форм обучения
Составила:
Полубелова Мария Владимировна

Печатается в авторской редакции

Подп. в печать           Формат 60×84/16. Бумага офисная.

Печать плоская. Усл. печ. л.     Уч. изд. л. 
Тираж       экз. Заказ        . С 80.

Санитарно-эпидемиологическое заключение

№ 24.49.04.953. П. 000032.01.03. от 29.01.2003 г.

Редакционно-издательский отдел Сиб. гос. аэрокосмич. ун-та.

Отпечатано в отделе копировально-множительной техники Сиб. гос. аэрокосмич. ун-та.  660014, г. Красноярск, просп. им. газ. «Красноярский рабочий», 31.

PAGE  
9

